

中国为什么必须对南海仲裁案说不

—访外交部边界与海洋事务代表周健

针对菲律宾单方面提起的南海仲裁案，中国政府多次表明不接受、不参与、不承认、不执行的立场。中国立场得到国际社会广泛认同和支持，但某些国家却出于一己私利，炒作中国“藐视国际法”“怕输”等等。

中国外交部边界与海洋事务代表周健22日在接受新华社记者采访时说，中国之所以对仲裁案说不，有充分的国际法

依据，道理不复杂，可以简单概括为三个“不”：菲律宾不讲法，仲裁庭不能管，裁决不认数。

菲律宾单方面提起南海仲裁案违背国际法，而且是多重违法。菲律宾的做法违反中菲之间通过双边谈判解决争议的协议，违背其在《南海各方行为宣言》中的承诺，违背《联合国海洋法公约》关于适用仲裁程序的限制性规定等。菲律宾提请仲裁事项的实质是南海部分岛礁的领土主

权问题，超出了《公约》的适用范围。而海洋划界和历史性权利等事项已被中国2006年声明排除适用《公约》。菲律宾从未就提起仲裁事项与中国进行协商。此外，菲律宾还违反了国际仲裁须以“国家同意”为基础的一般国际实践。

“这一仲裁是建立在菲律宾一系列违法基础上的，正因为如此，仲裁庭对本案及有关事项没有管辖权，”周健解释说。

仲裁庭根本管不着中菲南海争议，凭什么认定有权受理菲律宾所提诉求？

周健指出：“仲裁庭是通过曲解《公约》有关规定，自行扩权、越权对有关事项强行进行审理，而这样做是违反国际法的。”

违法的菲律宾，曲解法律的仲裁庭，合谋做出的“裁决”当然没有法律效力，不会改变中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权的历史和事实，不影响中方在南海的海洋权利。

“中国对违法行为说不，怎么反倒成了‘违反国际法’呢？这种逻辑实在荒

谬。中国是现行国际秩序的建设者和维护者。中方对于这一仲裁采取不参与、不接受的立场，不仅是维护自身权利，而且是维护与中方一样做出排除性声明国家的权利，是在《公约》内维护《公约》权威性和完整性、维护国际法治。这也是中国在南海问题上的立场，得到了越来越多国家的理解和支持的原因，”周健说。

(新华社北京6月22日电)

津巴布韦总统

支持中国在南海问题上的立场

新华社哈拉雷6月21日电(记者许林贵)津巴布韦总统穆加贝21日表示，支持中国在南海问题上的立场，呼吁通过对话解决相关争议。

穆加贝在哈拉雷会见来访的外交部副部长张明时说，津方坚定支持中国处理南海问题的主张，即相关国家要通过双边对话，和平协商解决争议。

津巴布韦外交部常务副秘书乔伊·宾玛随后接受新华社记者采访时也表示，在南海问题上，津巴布韦一贯支持中方立场。

本月早些时候，中国驻津巴布韦大使馆就南海问题举办座谈会，在津侨团商会发表声明，表示坚决维护中国南海主权权益。

约旦专家

南海诸岛自古就是中国领土

新华社安曼6月22日电(记者蒋少清)约旦中国问题专家马尔旺·苏达哈日前表示，南海诸岛自古以来就是中国领土，美国在背后搅局，致使南海问题升温。

苏达哈是约旦阿拉伯作家和记者中国之友国际协会的主席。他在接受新华社记者采访时说，在第二次世界大战以后相当长的时间里并不存在所谓的南海争端，周边国家并没有对中国在南海诸岛的主权和管辖权提出过任何疑义。他说，“从法律上讲，中国是这些岛的主人。有充分的历史证据证明，南海诸岛自古以来就是中国的固有领土”，中国人有权在这些岛上进行建设，并在其水域捕鱼等。

苏达哈还指出，正是美国在背后搅局，才致使南海问题升温。他说，美国实行“亚太再平衡”战略以后，在中国周边的菲律宾、日本等国进行挑拨，制造紧张气氛，挑起事端，以限制中国在世界上日益增强的影响力。

刚果(布)公告

呼吁通过和平协商解决南海问题

新华社布拉柴维尔6月21日电(记者王博)刚果共和国(简称刚果(布))政府20日晚发布公告，呼吁南海问题直接当事国应在无外部势力干涉的前提下，以相互理解的精神，通过协商或双边会谈的方式解决领土争端。

公告称，刚果(布)政府认为，当事各方应遵守《南海各方行为宣言》的规定，在《联合国海洋法公约》的框架下，寻找和平方式解决问题。



中国南海研究院院长吴士存答日本记者问时强调 国际仲裁庭对南海问题没有管辖权

新华社东京6月22日电(记者刘秀玲 沈红辉)中国南海研究院和日本笹川和平财团海洋政策研究所的学者22日在东京举行的中日学者就东亚海洋问题协调合作举行对话联合记者会上，介绍一天前双方举行关于东亚海洋问题协调与合作研讨会的成果。

在回答日本记者有关南海仲裁案提问时，中国南海研究院院长吴士存强调，中菲南海争议的实质是领土主权和海洋划界问题，这两个问题都不在《联合国海洋法公约》适用范畴，国际仲裁庭对南海问题没有管辖权。

◆ 6月22日，在日本东京，中国南海研究院院长吴士存(右)出席记者会。

新华社记者 马平 摄

中国外交部

愿同菲新政府共同努力使两国关系重回健康发展轨道

新华社北京6月22日电(记者靳若城)外交部发言人华春莹22日表示，中菲双方妥善处理有关问题，使两国关系重回健康发展轨道符合两国和两国人民的根本利益。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，菲律宾当选总统杜特尔特21日发表讲话时称，菲律宾不会与中国进行军事对抗，与中国发展友好关系将使菲获益。中方对此有何评论？

华春莹说，中国对包括菲律宾在内的周边国家一贯奉行“与邻为善、以邻为伴”的睦邻友好政策。她表示，中菲双方妥善处理有关问题，使两国关系重回健康发展轨道符合两国和两国人民的根本利益，也是两国人民的期待，将为双方共同发展、民生改善带来良好机遇。“中方愿同菲新政府为此共同努力。”

南海仲裁案裁决将不具任何法律效力

HK 专家观点

相关国际法、国际问题专家表示，应菲律宾单方面请求建立的南海仲裁案临时仲裁庭对菲律宾提出的所有仲裁事项均没有管辖权，其执意接受菲方主张、推进仲裁程序和作出裁决均属随意扩权和越权，不具有法律效力。

A 仲裁庭无权就领土主权问题作出裁决

专家指出，和平解决争端的方式多种多样，强制仲裁只是其中之一。谈判是首要的。与谈判协商等方式相比，仲裁是次要的、补充性方式。菲律宾所提事项超出了《联合国海洋法公约》调整范围，仲裁庭对此不具有管辖权，更没有资格作出裁决。

权益来源问题和岛礁性质问题在南海特定地理框架下，明显对中菲海洋划界产生影响，因此涉及划界问题，而涉及《公约》划界条款的解释或适用问题已被中国2006年的声明排除，不得提交仲裁。

2006年，中国根据《公约》第298条作出声明，明确将“关于划定海洋边界的争端”排除适用包括仲裁在内的强制程序。类似声明共有约30个国家作出过，除中国外，还包括英、法、俄等其他3个已加入《公约》的联合国安理会常任理事国。这些声明是《公约》不可分割的组成部分，对所

有缔约国都具有法律效力。

然而，仲裁庭却对事实真相置若罔闻，执意接受菲方无理主张，强行推进仲裁程序，属随意扩权和越权。

中国社科院世界经济与政治研究所国际战略研究室副主任薛力指出，仲裁庭没有秉持客观、公正的立场，而是曲解《公约》的规定以迎合菲方主张，有损其作为第三方的公正性。

中山大学国际关系学院副教授张祖兴表示，《公约》第298条允许当事国将有关“历史性所有权”的争端排除出《公约》强制争端解决程序

的适用范围。因此，在实体审理阶段仲裁庭不可避免地要对《公约》298条中有关“历史性所有权”的规定进行解释。但是，无论在海洋法还是在一般国际法框架下，“历史性权利或所有权”等术语都没有确定的含义，解释这类规定超出仲裁庭的管辖权。

张祖兴认为，从更深层次上看，“历史性权利主张”相关问题属于高度政治性质而非法律性质的问题，适于通过政治解决的方法加以解决。这类问题涉及国家的多个重大利益，没有明确的可适用的法律。

坦桑尼亚
革命党中央委员

对话是解决南海问题的最佳方式



6月21日，针对菲律宾单方面提起南海仲裁案，坦桑尼亚革命党中央委员平迪·查纳在北京接受新华社记者专访时表示，对话、协商和谈判才是解决领土和海洋争议的最佳方式。

新华社记者 张玉薇 摄

B 菲方提起仲裁违反国际法“禁止反言”原则

中菲之间一系列双边文件和两国均签署的《南海各方行为宣言》确认了双方通过谈判解决南海争端的共识，构成了《公约》第281条规定的“协议”，并排除了第三方争端解决程序。

专家指出，中菲两国各项双边文件以及《宣言》的相关规定相辅相成，构成中菲两国之间有拘束力的协议。菲律宾单方面提请仲裁，违背自己的承诺，是背信弃义的行为。

国家海洋局海洋发展战略研究

所副所长贾宇表示，菲方无视承诺转而将纠纷诉诸司法程序、执意提起仲裁的做法构成“禁止反言”，严重违反国际法。

贾宇说，菲律宾关于南海部分岛礁位于其专属经济区内或大陆架上“因而应该属于菲方”的说法本末倒置，既不符合“陆地支配海洋原则”，也违背了《公约》的意旨和原则。

贾宇指出，“陆地支配海洋”是一项古老的国际法原则。领土主权是主

张海洋权益的基础，海洋权益从领土主权派生而来。《公约》赋予沿海国主张和划定专属经济区、大陆架等国家管辖海域并对其中的自然资源享有主权权利，但《公约》不涉及国家的领土主权。沿海国的主权权利不能否定、损害他国的固有领土主权，也不能成为沿海国主张新的领土主权的依据。

“仲裁庭对中国与菲律宾之间存在的南海问题的复杂性显然重视不够。在中国看来，问题的本质是中国的领土主权受到侵犯，而一个侵犯别国主权的国家竟然利用法律途径试图进一步侵犯中国的利益，并且要求仲裁庭为其背书，这是难以接受的。”张祖兴说。

中央党校国际战略研究院副教授韩爱勇表示，菲律宾所提南海仲裁案不是一个纯粹的司法案件，而是一种政治博弈，目的是在国际社会制造中国“不遵守国际法”的错觉，抹黑和孤立中国。

斯里兰卡官员

美国应该停止插手南海事务

新华社科伦坡6月22日电(记者黄海敏)斯里兰卡国防部常务副秘书海迪赫拉奇21日表示，美国应该停止插手南海事务，以维护南海及亚太地区的和平、稳定与海上安全。

海迪赫拉奇在科伦坡国防部对新华社记者说，美国应停止在亚太地区拉帮结派及支持其盟国对抗中国的做法，任何企图在国家间进行拉拢或分化的手段都会损害本地区乃至世界的和平、稳定与安全。他指出，中国是非常热爱和平的国家，绝不会做出损害南海、亚太地区乃至世界和平与安全的决策和举动。解决南海问题正确的做法是，通过双边谈判解决所有争端，以达成一项双方都能接受的和平解决方案。

呼吁通过和平协商解决南海问题

新华社布拉柴维尔6月21日电(记者王博)刚果共和国(简称刚果(布))政府20日晚发布公告，呼吁南海问题直接当事国应在无外部势力干涉的前提下，以相互理解的精神，通过协商或双边会谈的方式解决领土争端。

公告称，刚果(布)政府认为，当事各方应遵守《南海各方行为宣言》的规定，在《联合国海洋法公约》的框架下，寻找和平方式解决问题。